

Make Your Publications Visible.

A Service of



Leibniz-Informationszentrum Wirtschaft Leibniz Information Centre

DIW Berlin / SOEP (Ed.)

Research Report

SOEP-Core - 2022: Selbstständige (mit Verweis auf Variablen)

SOEP Survey Papers, No. 1380

Provided in Cooperation with:

German Institute for Economic Research (DIW Berlin)

Suggested Citation: DIW Berlin / SOEP (Ed.) (2024): SOEP-Core - 2022: Selbstständige (mit Verweis auf Variablen), SOEP Survey Papers, No. 1380, Deutsches Institut für Wirtschaftsforschung (DIW), Rarlin

This Version is available at: https://hdl.handle.net/10419/307911

Standard-Nutzungsbedingungen:

Die Dokumente auf EconStor dürfen zu eigenen wissenschaftlichen Zwecken und zum Privatgebrauch gespeichert und kopiert werden.

Sie dürfen die Dokumente nicht für öffentliche oder kommerzielle Zwecke vervielfältigen, öffentlich ausstellen, öffentlich zugänglich machen, vertreiben oder anderweitig nutzen.

Sofern die Verfasser die Dokumente unter Open-Content-Lizenzen (insbesondere CC-Lizenzen) zur Verfügung gestellt haben sollten, gelten abweichend von diesen Nutzungsbedingungen die in der dort genannten Lizenz gewährten Nutzungsrechte.



https://creativecommons.org/licenses/by-sa/4.0/

Terms of use:

Documents in EconStor may be saved and copied for your personal and scholarly purposes.

You are not to copy documents for public or commercial purposes, to exhibit the documents publicly, to make them publicly available on the internet, or to distribute or otherwise use the documents in public.

If the documents have been made available under an Open Content Licence (especially Creative Commons Licences), you may exercise further usage rights as specified in the indicated licence.





SOEP Survey Papers

Series A - Survey Instruments (Erhebungsinstrumente)



SOEP-Core – 2022: Selbstständige (mit Verweis auf Variablen)

SOEP Group



Running since 1984, the German Socio-Economic Panel (SOEP) is a wide-ranging representative longitudinal study of private households, located at the German Institute for Economic Research, DIW Berlin.

The aim of the SOEP Survey Papers Series is to thoroughly document the survey's data collection and data processing. The SOEP Survey Papers is comprised of the following series:

Series A – Survey Instruments (Erhebungsinstrumente)

Series B – Survey Reports (Methodenberichte)

Series C – Data Documentation (Datendokumentationen)

Series D - Variable Descriptions and Coding

Series E - SOEPmonitors

Series F - SOEP Newsletters

Series G - General Issues and Teaching Materials

The SOEP Survey Papers are available at http://www.diw.de/soepsurveypapers

Editors:

Dr. Carina Cornesse, DIW Berlin and University of Bremen

Dr. Jan Goebel, DIW Berlin

Prof. Dr. Cornelia Kristen, University of Bamberg and DIW Berlin

Prof. Dr. Philipp Lersch, DIW Berlin and Humboldt-Universität zu Berlin

Prof. Dr. Carsten Schröder, DIW Berlin and Freie Universität Berlin

Prof. Dr. Jürgen Schupp, DIW Berlin and Freie Universität Berlin

Prof. Dr. Sabine Zinn, DIW Berlin and Humboldt-Universität zu Berlin

Please cite this paper as follows:

SOEP Group, 2024. SOEP-Core – 2022: Selbstständige (mit Verweis auf Variablen). SOEP Survey Papers 1380: Series A – Survey Instruments (Erhebungsinstrumente). Berlin: DIW Berlin/SOEP



This work is licensed under a Creative Commons Attribution-ShareAlike 4.0 International License. © 2024 by SOEP

ISSN: 2193-5580 (online)

DIW Berlin German Socio-Economic Panel (SOEP) Mohrenstr. 58 10117 Berlin Germany

soeppapers@diw.de



SOEP-Core – 2022: Selbstständige (mit Verweis auf Variablen)

SOEP Group

2024

Inhaltsverzeichnis

B1 Organisationsmerkmale	4
Text1 Wir beginnen mit Fragen zu einigen Organisationsmerkmalen Ihrer Unternehmung.	4
B4 Personalstruktur	6
Text2 Nun wollen wir von Ihnen gerne wissen, ob Sie solo-selbständig sind oder weitere Beschäftigte in Ihrer Unternehmung haben.	6
B5 Investitionen und Innovationen	11
Text3 Im nächsten Themenblock geht es um die Investitionen in Ihre Unternehmung	11
B6 Personalmanagement	12
Text4 Weiter möchten wir von Ihnen wissen, wie Sie ihren unternehmerischen Alltag und	
die Beziehungen zu Ihren Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern gestalten.	12
B7 Arbeitsbeziehungen	17
B8 Entgelt	17
B9 Digitalisierung	21
Text5 Als nächstes geht es um die Digitalisierung in Ihrer Unternehmung, ihren Stand und die Auswirkung auf Ihre Arbeit.	21
B10 Auswirkungen der Corona-Pandemie	25
Text6 Schließlich wollen wir von Ihnen erfahren, in welcher Form sich die Corona-Pandemie	25
auf Ihre Unternehmung ausgewirkt hat.	25
B11 Weitere Angaben zum Unternehmen	28
B12 Persönliche Einstellungen	31

Lesehilfe

Diese Darstellung des Erhebungsinstruments enthält die gleichen Informationen, wie das Portal paneldata.org.



Neben *Fragenummer, Fragetext, Intervieweranweisung* und *Antwortoptionen* finden sich hier in grün auch der Name des *Datensatzes* und der *Variablen* mit *Label*, in dem Informationen aus dieser Frage vorhanden sind. Sind mehrere Zeilen untereinander vorhanden, werden durch die Befragung mehrere Variablen angelegt und/oder existieren Informationen zu dieser Frage in mehreren Datensätzen. Die *Filterführung* wird in blau dargestellt. Hierzu steht vor jeder Variable ein Identifikator, der i.d.R. die Fragenummer enthält und auf den zurückgegriffen wird, wenn die Variable bei Filtern in darauf folgenden Fragen verwendet wird. Solche Filter stehen als Eingangsfilter meistens am Beginn einer Frage. Gelb markiert ist ein Identifikator, auf den im Eingangsfilter einer folgenden Frage Bezug genommen wird.

Nicht in dieser Lesehilfe sind folgende Ausnahmefälle abgebildet: Wenn der Eingangsfilter nur eine von mehreren Variablen in der Frage betrifft, stehen der Filter auch in blau hinter einer Variable. Hinter einer Variable steht auch eine goto-Anweisung (Ausgangsfilter) in der Form 2 @ Q73. Hier soll dann zur Frage 73 gesprungen werden, wenn die Antwort 2 gegeben wurde.

B1 Organisationsmerkmale

Text1 Wir beginnen mit Fragen zu einigen Organisationsmerkmalen Ihrer Unternehmung.

Sie haben angegeben, selbststandig tatig zu sein. Wie haben Sie Ihr Unternehmen
gegründet?
Ich habe das Unternehmen alleine gegründet
Ich habe das Unternehmen im Team gegründet Ich habe das Unternehmen vollständig übernommen 3
O
Ich bin als Teilhaber/in in ein Team eingestiegen Kann/möchte ich nicht beantworten -1
Kann/möchte ich nicht beantworten 1:elb0301_v2 selfempl elb0301_v2 Wie wurde eigenes Unternehmen gegründet
1.elb0301_v2 Sellenipi elb0301_v2 Wie wulde elgenes onteniennen gegründet
Kann/möchte ich nicht beantworten
1;elb0301_v2=2
2a Mit wie vielen weiteren Personen haben Sie das Unternehmen gegründet?
1:99
2a:elb0302 selfempl elb0302 Anzahl weitere Personen bei Gründung
Kann/möchte ich nicht beantworten
1;elb0301_v2=2
2b Wie viele Frauen waren im Gründungsteam?
0:99
2b:elb0630 selfempl elb0630 Anzahl Frauen im Gründungsteam
Kann/möchte ich nicht beantworten 1
Kann/möchte ich nicht beantworten
1;elb0301_v2=2
Wie viele Personen mit Migrationshintergrund waren im Gründungsteam?
0:99
2c:elb0631 selfempl elb0631 Anzahl Personen mit Migrationshintergrund im Gründungsteam
Kann/möchte ich nicht beantworten
1;elb0301_v2=4
3a Wie viele weitere Personen waren in dem Team, in das Sie als Teilhaber/in eingestiegen
sind?
1:99
3a:elb0303 selfempl elb0303 Anzahl weitere Personen im Team bei Einstieg als Teilhaber
Kann/möchte ich nicht beantworten

1;elb0301_v2=4

3b Wie viele davon waren Frauen?

0:99

3b:elb0632 selfempl elb0632 Anzahl Frauen als Einstieg als Teilhaber erfolgte

Kann/möchte ich nicht beantworten

1;elb0301_v2=4

3c Wie viele davon hatten Migrationshintergrund?

0:99

3c:elb0633 selfempl elb0633 Anzahl Personen mit Migrationshintergrund als Einstieg als Teilhaber erfolgte

Kann/möchte ich nicht beantworten

1;elb0301_v2=2,4

4 Hat Ihr Unternehmen eine/n Mehrheitseigentümer/in?

Ja 1 Nein 2

Kann/möchte ich nicht beantworten -1

4:betr_eigent selfempl elb0003 Mehrheitseigentümer vorhanden

(1;elb0301_v2=2,4) & (4;betr_eigent=1)

5 Zu wie viel Prozent ist der/die Mehrheitseigentümer/in an Ihrem Unternehmen beteiligt?

[...] Prozent 0:100

5:betr_eigent2 selfempl elb0004 Beteiligung Mehrheitseigentümer in %

5:betr_eigent2 selfempl elb0004_cat Beteiligung Mehrheitseigentümer in % [Kategorien]

Kann/möchte ich nicht beantworten 1

6 In welchem Jahr wurde Ihr Unternehmen gegründet, unabhängig von eventuellen Änderungen der Rechtsform, Standort- oder Eigentümerwechseln?

Wenn Sie es nicht genau angeben können, schätzen Sie bitte.

Im Jahr: :2022

6:betr_gruendung selfempl elb0006 Gründungsjahr des Unternehmens

6:betr_gruendung selfempl elb0006_cat Gründungsjahr des Unternehmens [Kategorien]

Kann/möchte ich nicht beantworten 1

1;elb0301_v2=3

6a Wann haben Sie das Unternehmen übernommen?

Wenn Sie es nicht genau angeben können, schätzen Sie bitte.

Im Jahr: 1900:2022

6a:elb0313 selfempl elb0313 Jahr: Übernahmedatum

6a:elb0313 selfempl elb0313_cat Jahr: Übernahmedatum [Kategorien]

Kann/möchte ich nicht beantworten

1

1;elb0301_v2=4

6b Wann sind Sie in das Unternehmen eingestiegen?

Wenn Sie es nicht genau angeben können, schätzen Sie bitte.

Im Jahr: 1900:2022

6b:elb0318 selfempl elb0318 Jahr: Einstiegsdatum

6b:elb0318 selfempl elb0318_cat Jahr: Einstiegsdatum [Kategorien]

Kann/möchte ich nicht beantworten

B4 Personalstruktur

Text2 Nun wollen wir von Ihnen gerne wissen, ob Sie solo-selbständig sind oder weitere Beschäftigte in Ihrer Unternehmung haben.

7 Waren in Ihrem Unternehmen im Jahr 2021 abhängig Beschäftigte tätig?

Zu abhängig Beschäftigten zählen voll- und teilzeitbeschäftigte Angestellte, Arbeiter, Auszubildende, Studenten und Praktikanten.

Ja 1 Nein 2

Kann/möchte ich nicht beantworten -1

7:elb0636 selfempl elb0636 Im Unternehmen im letzten Jahr abhängig Beschäftigte tätig?

7;elb0636=1

8 Wie viele Beschäftigte hatte Ihr Unternehmen am 30.06.2021, aufgegliedert nach den genannten Beschäftigungsgruppen? Und wie hoch war der Anteil der Frauen?

Bei nicht vorkommenden Gruppen bitte "0" eintragen.

Sozialversicherungspflichtige Beschäftigte...

Arbeiter/innen und Angestellte, ohne geringfügige Beschäftigte

[Arbeiter/innen und Angestellte] Anzahl der jeweiligen 0:999999

Beschäftigten am 30.06.2021

[Arbeiter/innen und Angestellte] Davon Anteil der Frauen (in 0:100

%) [...] %

8:anz_besch selfempl elb0013 Anzahl Arbeiter/innen und Angest. ohne geringf.

Besch. 30.06. letzt. J.

8:anz_besch selfempl elb0013_cat Anzahl Arbeiter/innen und Angest. ohne geringf.

Besch. 30.06. letzt. J. [Kat.]

8:ant_besch_frauen selfempl elb0022 Anteil Frauen an Arbeiter/innen und Angestellten in

%

0:100

Auszubildende

0:999999 [Auszubildende] Anzahl der jeweiligen Beschäftigten am 30.06.2021

[Auszubildende] Davon Anteil der Frauen (in %) [...] %

selfempl elb0014 Anzahl Auszubildende am 30.06. letzten Jahres 8:anz_azubi 8:anz_azubi selfempl elb0014 cat Anzahl Auszubildende am 30.06. letzten Jahres

[Kategorien]

Anteil Frauen an Auszubildenden in % 8:ant_azubi_frauen selfempl elb0023

Nicht sozialversicherungspflichtige ...

Tätige Inhaber/innen

[Tätige Inhaber/innen] Anzahl der jeweiligen Beschäftigten 0:999999 am 30.06.2021

[Tätige Inhaber/innen] Davon Anteil der Frauen (in %) [...] % 0:100

8:anz inh selfempl elb0016 Anzahl tätige Inhaber/innen am 30.06. letzten Jahres 8:anz inh selfempl elb0016 cat Anzahl tätige Inhaber/innen am 30.06. letzten Jahres

[Kategorien]

8:ant_inh_frauen selfempl elb0025 Anteil Frauen an Inhaber/innen in %

Geringfügige Beschäftigte

Z. B. 450EUR-Kräfte, kurzfristige Beschäftigte, Minijobber/innen

[Geringfügige Beschäftigte] Anzahl der jeweiligen 0:999999

Beschäftigten am 30.06.2021

[Geringfügige Beschäftigte] Davon Anteil der Frauen (in %) 0:100

[...] %

Anzahl geringfügig Beschäftigte am 30.06. letzten 8:anz_gering selfempl elb0018

Anzahl geringfügig Beschäftigte am 30.06. letzten 8:anz_gering selfempl elb0018_cat

Jahres [Kategorien]

8:ant_gering_frauen selfempl elb0027 Anteil Frauen an geringfügig Beschäftigten in %

Summe Gesamtzahl

[Summe] Gesamtanzahl der jeweiligen Beschäftigten am 30.06.2021

0:100 [Summe] Davon Anteil der Frauen (in %) [...] %

8:summe_besch selfempl elb0665 Gesamtzahl der jeweiligen Beschäftigten am

30.06. letzten Jahres

8:summe_besch Gesamtzahl der jeweiligen Beschäftigten am selfempl elb0665_cat

30.06. letzten Jahres [Kategorien]

8:ant_summe_frauen elb0666 Anteil der beschäftigten Frauen in % am 30.06. selfempl

letzten Jahres

Kann/möchte ich nicht beantworten

7:elb0636=1

9 Waren am 30.06.2021 unter den Beschäftigten Teilzeitbeschäftigte, einschließlich geringfügig Beschäftigte mit maximal 450 Euro im Monat?

Ιa Nein 2 -1 Kann/möchte ich nicht beantworten

9:teilzeit selfempl elb0031 Teilzeitbeschäftigte im Unternehmen am 30.06. letzten Jahres

(7;elb0636=1) & (9;teilzeit=1)

10 Von den Teilzeitbeschäftigten, wie viele waren am 30.06.2021 in der ...

Bei nicht vorkommenden Gruppen bitte "0" eintragen.

... großen Teilzeit, also mit 21 oder mehr Stunden pro Woche beschäftigt? Und wie hoch war der Anteil der Frauen?

[Große Teilzeit] Anzahl der Teilzeitbeschäftigten 0:999999 [Große Teilzeit] Davon Anteil der Frauen (in %) [...] % 0:100

10:anz_groteilz selfempl elb0032 Anzahl Beschäftigte in großer Teilzeit am 30.06.

letzten Jahres

Anzahl Beschäftigte in großer Teilzeit am 30.06. 10:anz_groteilz selfempl elb0032_cat2

letzten Jahres [Kategorien]

10:ant_groteilz_frauen selfempl elb0034 Anteil Frauen an Beschäftigten in großer Teilzeit

... kleinen Teilzeit, also mit 20 oder weniger Stunden pro Woche beschäftigt? Und wie hoch war der Anteil der Frauen?

[Kleine Teilzeit] Anzahl der Teilzeitbeschäftigten 0:999999 [Kleine Teilzeit] Davon Anteil der Frauen (in %) [...] % 0:100

10:anz klteilz selfempl elb0033 Anzahl Beschäftigte in kleiner Teilzeit am 30.06.

letzten Jahres

10:anz_klteilz Anzahl Beschäftigte in kleiner Teilzeit am 30.06. selfempl elb0033_cat2

letzten Jahres [Kategorien]

10:ant_klteilz_frauen Anteil Frauen an Beschäftigten in kleiner Teilzeit selfempl elb0035

in %

Kann/möchte ich nicht beantworten

1

7:elb0636=1

11 Wie verteilten sich die Beschäftigten Ihres Unternehmens am 30.06.2021 auf die folgenden Beschäftigtengruppen? Zählen Sie zu den Beschäftigten bitte nicht die Leiharbeitskräfte und die freien Mitarbeiter/innen mit Werk- oder Dienstverträgen hinzu.

Bei nicht vorkommenden Gruppen bitte "0" eintragen.

Beschäftigte in Tätigkeiten, die keine Berufsausbildung erfordern

[Einfache Tätigkeiten] Anteil der Beschäftigten (in %) [...] %

11:ant_einf selfempl elb0036 Anteil Beschäft. in Tätigkeiten ohne erforderliche Berufsausb. (Gruppe 1) in %

Beschäftigte in Tätigkeiten, die eine abgeschlossene Lehre oder eine vergleichbare Berufsausbildung oder eine entsprechende Berufserfahrung erfordern

[Lehre/Ausbildung] Anteil der Beschäftigten (in %) [...] %

Anteil Beschäft. in Tätigk. mit erford. Berufsausb./Berufserf. 11:ant ausb selfempl elb0037 (Gruppe 2) in %

Beschäftigte in Tätigkeiten, die einen Fach- oder Hochschulabschluss erfordern [Hochschulabschluss] Anteil der Beschäftigten (in %) [...] % 0:100 11:ant hochsch selfempl elb0038 Anteil Beschäft, in Tätigk, mit erford, Fach-/Hochschulab. (Gruppe 3) in % Summe [Summe] Gesamtanteil der Beschäftigten [...] % 11:ant summe selfempl elb0667 Gesamtanteil der Beschäftigten am 30.06. letzten Jahres in % Kann/möchte ich nicht beantworten 7;elb0636=1 12 Wie hoch war insgesamt am 30.06.2021 der Anteil an ausländischen Beschäftigten in Ihrem Unternehmen? Dazu zählen alle Personen, die nicht die deutsche Staatsangehörigkeit besitzen. Gesamtanteil der ausländischen Beschäftigten Gesamtanteil der ausländischen Beschäftigten [...] % 0:100 12:ant_ges_ausl selfempl elb0039 Anteil ausländische Beschäftigte am 30.06. letzten Jahres in % Kann/möchte ich nicht beantworten (7;elb0636=1) & (12;ant ges ausl>0) 13 Wie hoch war am 30.06.2021 in den folgenden Gruppen der Anteil an ausländischen Beschäftigten? Dazu zählen alle Personen, die nicht die deutsche Staatsangehörigkeit besitzen. Ausländische Beschäftigte in Tätigkeiten, die keine Berufsausbildung erfordern [Einfache Tätigkeiten] Anteil der ausländischen Beschäftigten [...] % 13:ant_einf_ausl selfempl elb0040 Anteil ausländische Beschäft. an Beschäft. in Tätigkeiten der Gruppe 1 in % Ausländische Beschäftigte in Tätigkeiten, die eine abgeschlossene Lehre, eine vergleichbare Berufsausbildung oder eine entsprechende Berufserfahrung erfordern [Lehre/Ausbildung] Anteil der ausländischen Beschäftigten [...] % Anteil ausländische Beschäft. an Beschäft. in Tätigkeiten 13:ant_aub_ausl selfempl elb0041 der Gruppe 2 in % Ausländische Beschäftigte in Tätigkeiten, die einen Fach- oder Hochschulabschluss erfordern [Hochschulabschluss] Anteil der ausländischen Beschäftigten [...] % 13:ant_hochsch_ausl selfempl elb0042 Anteil ausländische Beschäft. an Beschäft. in Tätigkeiten der Gruppe 3 in % Ausländische tätige Inhaber/innen, Vorstände, Geschäftsführer/innen [Vorstand] Anteil der ausländischen Beschäftigten [...] % 13:ant_leitung_ausl selfempl elb0043 Anteil ausländische Beschäftigte an Inhabern/Vorständen/Geschäftsführ. in %

Kann/möchte ich nicht beantworten

Waren in Ihrem Unternehmen im Jahr 2021 freie Mitarbeiter, Leiharbeitskräfte oder mithelfende Familienangehörige tätig?

Ja1Nein2Kann/möchte ich nicht beantworten-1

14:elb0661 selfempl elb0661 Im Unternehmen im letzten Jahr freie Mitarbeiter/ Leiharbeitskräfte tätig?

(14;elb0661=1)

Wie viele sonstige Beschäftigte hatte Ihr Unternehmen am 30.06.2021, aufgegliedert nach den genannten Beschäftigungsgruppen? Und wie hoch war der Anteil der Frauen?

Freie Mitarbeiter/innen mit Werk- oder Dienstverträgen

[Freie Mitarbeiter/innen] Anzahl der jeweiligen

0:999999

Beschäftigten am 30.06.2021

[Freie Mitarbeiter/innen] Davon Anteil der Frauen [...] % 0:100

15:anz_frei selfempl elb0020 Anzahl freie Mitarbeiter/innen mit

Werk-/Dienstverträgen 30.06. letztes Jahr

15:anz_frei selfempl elb0020_cat Anzahl freie Mitarbeiter/innen mit

Werk-/Dienstverträgen 30.06. letzt. J. [Kat.]

15:ant_frei_frauen selfempl elb0029 Anteil Frauen an freien Mitarbeiter/innen in %

Leiharbeitskräfte

[Leiharbeitskräfte] Anzahl der jeweiligen Beschäftigten am 0:999999 30.06.2021

30.00.2021

[Leiharbeitskräfte] Davon Anteil der Frauen (in %) [...] % 0:100

15:anz_leih selfempl elb0019 Anzahl Leiharbeitskräfte am 30.06. letzten Jahres 15:anz_leih selfempl elb0019_cat Anzahl Leiharbeitskräfte am 30.06. letzten Jahres

[Kategorien]

15:ant_leih_frauen selfempl elb0028 Anteil Frauen an Leiharbeitskräften in %

Mithelfende Familienangehörige

[Familienangehörige] Anzahl der jeweiligen Beschäftigten am 30.06.2021

[Familienangehörige] Davon Anteil der Frauen (in %) [...] %

15:anz_fam selfempl elb0017 Anzahl helfende Familienangehörige am 30.06.

letzten Jahres

15:anz_fam selfempl elb0017_cat Anzahl helfende Familienangehörige am 30.06.

letzten Jahres [Kategorien]

15:ant_fam_frauen selfempl elb0026 Anteil Frauen an helfenden Familienangehörigen in

%

Summe Gesamtzahl

[Summe] Gesamtanzahl der jeweiligen Beschäftigten am

30.06.2021

[Summe] Davon Anteil der Frauen (in %) [...] % 0:100

15:summe_sonstbesch selfempl elb0668 Gesamtzahl der sonstigen Beschäftigten

am 30.06. letzten Jahres

15:summe_sonstbesch selfempl elb0668_cat Gesamtzahl der sonstigen Beschäftigten

am 30.06. letzten Jahres [Kategorien]

15:ant_summe_sonst_frauen selfempl elb0669 Anteil der beschäftigten Frauen in %

Kann/möchte ich nicht beantworten

1

B5 Investitionen und Innovationen

Text3 Im nächsten Themenblock geht es um die Investitionen in Ihre Unternehmung.

Wie hoch waren 2021 die bilanzwirksamen Investitionen insgesamt, ohne Berücksichtigung von Abschreibungen oder sonstigen Wertberichtigungen, die Sie in ihrem Unternehmen getätigt haben?

Wenn Sie es nicht wissen, schätzen Sie bitte.

```
[...] Euro

16:elb0502 selfempl elb0502 Investitionen (bilanzwirksam) insgesamt letztes Jahr in Euro
16:elb0502 selfempl elb0502_cat Investitionen (bilanzwirksam) insgesamt letztes Jahr in Euro
[Kategorien]
```

Kann/möchte ich nicht beantworten

17 Wie hoch waren ungefähr die Marketingausgaben insgesamt, die Sie in ihrem Unternehmen im Geschäftsjahr 2021 getätigt haben?

Wenn Sie es nicht wissen, schätzen Sie bitte.

```
[...] Euro

17:elb0533 selfempl elb0533 Marketingausgaben in letztes Jahr in Euro
17:elb0533 selfempl elb0533_cat Marketingausgaben in letztes Jahr in Euro [Kategorien]
```

Kann/möchte ich nicht beantworten

Hat Ihr Unternehmen im letzten Geschäftsjahr 2021 eine vorher bereits von Ihnen angebotene Leistung oder ein Produkt verbessert oder weiterentwickelt?

```
Ja 1
Nein 2
Kann/möchte ich nicht beantworten 18:elb0536_v2 selfempl elb0536_v2 Leistung/Produkt verbessert im letzten Geschäftsjahr
```

19 Hat Ihr Unternehmen im letzten Geschäftsjahr 2021 eine völlig neue Leistung oder ein völlig neues Produkt, wofür ein neuer Markt geschaffen werden muss, in Ihr Angebot aufgenommen

```
Ja 1
Nein 2
Kann/möchte ich nicht beantworten 19:elb0539_v2 selfempl elb0539_v2 Völlig neue Leistung/Produkt angeboten im letzten Geschäftsjahr
```

Hat Ihr Unternehmen im letzten Geschäftsjahr 2021 neue Methoden bei der Organisation von Geschäftsprozessen entwickelt und im Unternehmen eingeführt? Damit sind z.B. Qualitätsmanagement, Supply Chain Management, Lean Production, Wissensmanagement gemeint.

Ja
Nein

Kann/möchte ich nicht beantworten

20:elb0540_v2 selfempl elb0540_v2

Neue Methoden der Organisation entwickelt und eingeführt im letzten Geschäftsj.

21 Hat Ihr Unternehmen im letzten Geschäftsjahr 2021 neue Marketing-/Verkaufsmethoden eingeführt, die in Ihrem Unternehmen zuvor noch nicht angewendet wurden? Marketinginnovationen sind Teil eines neuen Marketingkonzepts bzw. einer neuen Marketingstrategie.

Ja 1
Nein 2
Kann/möchte ich nicht beantworten 21:elb0541_v2 selfempl elb0541_v2 Neue Marketing-/Verkaufsmethoden eingeführt im letzten Geschäftsjahr

Hat Ihr Unternehmen im letzten Geschäftsjahr 2021 Verfahren entwickelt oder eingeführt, die den Produktionsprozess oder das Bereitstellen von Dienstleistungen merklich verbessert haben?

Ja
Nein

Kann/möchte ich nicht beantworten

22:elb0542_v2 selfempl elb0542_v2

Neue Verfahren für Produktionsprozess entwickelt o. eingeführt letzt. GJ

B6 Personalmanagement

Text4 Weiter möchten wir von Ihnen wissen, wie Sie ihren unternehmerischen Alltag und die Beziehungen zu Ihren Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern gestalten.

23 Beschreiben Sie bitte, wie häufig Sie sich typischerweise in Ihrem Unternehmen mit folgenden Tätigkeiten beschäftigen.

	Täglich	Wöchentlich		Vierteljährl i	_		Kann/möchte ich nicht beant- worten
Beteiligung an/Durchführung der Produktion der Güter oder Dienstleistungen, die mein Unternehmen betreibt		2	3	4	5	6	-1
Personalsuche und Personalauswahl	1	2	3	4	5	6	-1
Gespräche mit Mitarbeiter/innen und Führungskräften im Unternehmen	1	2	3	4	5	6	-1
Organisation der Produktionsabläufe im Unternehmen	1	2	3	4	5	6	-1
Qualitätsmanagement	1	2	3	4	5	6	-1
Marketingaktivitäten	1	2	3	4	5	6	-1
Bürokratische Tätigkeiten aufgrund staatlicher Vorgaben und Regulierungen	1	2	3	4	5	6	-1
Kundenakquise und Gespräche mit Kund/innen	1	2	3	4	5	6	-1
Gespräche mit Lieferanten	1	2	3	4	5	6	-1
Gespräche mit	1	2	3	4	5	6	-1
Miteigentümer/innen, Mitgeschäftsführer/innen							
Gespräche mit Finanzierern des Unternehmens	1	2	3	4	5	6	-1
Auseinandersetzung mit dem Markt und den Wettbewerbern	1	2	3	4	5	6	-1
Wachstums- und Investi- tionsentscheidungen vorbereiten und treffen	1	2	3	4	5	6	-1
Verbandsarbeit	1	2	3	4	5	6	-1
Andere unternehmensbezogene Aktivitäten	1	2	3	4	5	6	-1

23:elb0584	selfempl	elb0584_v2	Tätigkeiten: Beteiligung an/Durchführung der Produktion
23:elb0585	selfempl	elb0585_v2	Tätigkeiten: Personalsuche und Personalauswahl
23:elb0586	selfempl	elb0586_v2	Tätigkeiten: Gespräche mit Mitarbeitern und
			Führungskräften im Unternehmen
23:elb0587	selfempl	elb0587_v2	Tätigkeiten: Organisation der Produktionsabläufe im
			Unternehmen
23:elb0588	selfempl	elb0588_v2	Tätigkeiten: Qualitätsmanagement
23:elb0589	selfempl	elb0589_v2	Tätigkeiten: Marketingaktivitäten
23:elb0590	selfempl	elb0590_v2	Tätigkeiten: Bürokratische Tätigkeiten aufgrund staatlicher
			Vorgaben und Reguli.
23:elb0591	selfempl	elb0591_v2	Tätigkeiten: Kundenakquise und Gespräche mit Kunden
23:elb0592	selfempl	elb0592_v2	Tätigkeiten: Gespräche mit Lieferanten
23:elb0593	selfempl	elb0593_v2	Tätigkeiten: Gespräche mit Miteigentümern,
			Mitgeschäftsführern
23:elb0594	selfempl	elb0594_v2	Tätigkeiten: Gespräche mit Finanzierern des Unternehmens
23:elb0595	selfempl	elb0595_v2	Tätigkeiten: Auseinandersetzung mit dem Markt und den
			Wettbewerbern
23:elb0596	selfempl	elb0596_v2	Tätigkeiten: Wachstums- und Investitionsentscheidungen
			vorbereiten und treffen
23:elb0597	selfempl	elb0597_v2	Tätigkeiten: Verbandsarbeit
23:elb0598	selfempl	elb0598_v2	Tätigkeiten: Andere Aktivitäten
[]]	+		Al-tivitätanl und muan

[Andere unternehmensbezogene Aktivitäten], und zwar:

23:eab0033 selfempl eab0033 Tätigkeiten: Andere Aktivitäten Text

23:eab0033 selfempl eab0033_cat Tätigkeiten: Andere Aktivitäten Text [Kategorien]

Von allen Tätigkeiten, denen Sie täglich nachgehen: Wie viele Stunden verbringen Sie mit...

Beteiligung an/Durchführung der Produktion der Güter oder	
Dienstleistungen, die mein Unternehmen betreibt	
Personalsuche und Personalauswahl	
Gespräche mit Mitarbeiter/innen und Führungskräften im	
Unternehmen	
Organisation der Produktionsabläufe im Unternehmen	
Qualitätsmanagement	
Marketingaktivitäten	
Bürokratische Tätigkeiten aufgrund staatlicher Vorgaben und	
Regulierungen	
Kundenakquise und Gespräche mit Kund/innen	
Gespräche mit Lieferanten	
Gespräche mit Miteigentümer/innen,	
Mitgeschäftsführer/innen	
Gespräche mit Finanzierern des Unternehmens	
Auseinandersetzung mit dem Markt und den Wettbewerbern	
Wachstums- und Investitionsentscheidungen vorbereiten und	
treffen	
Verbandsarbeit	
Andere Aktivitäten	

24:elb0599	selfempl	elb0599	Stunden täglich: Beteiligung an/Durchführung der Produktion	(23;elb0584=1)
24:elb0600	selfempl	elb0600	Stunden täglich: Personalsuche und Personalauswahl	(23;elb0585=1)
24:elb0601	selfempl	elb0601	Stunden täglich: Gespräche mit Mitarbeitern und Führungskräften im Unternehmen	(23;elb0586=1)
24:elb0602	selfempl	elb0602	Stunden täglich: Organisation der Produktionsabläufe im Unternehmen	(23;elb0587=1)
24:elb0603	selfempl	elb0603	Stunden täglich: Qualitätsmanagement	(23;elb0588=1)
24:elb0604	selfempl	elb0604	Stunden täglich: Marketingaktivitäten	(23;elb0589=1)
24:elb0605	selfempl	elb0605	Stunden täglich: Bürokratische Tätigkeiten aufgrund staatl. Vorgaben und Reguli.	(23;elb0590=1)
24:elb0606	selfempl	elb0606	Stunden täglich: Kundenakquise und Gespräche mit Kunden	(23;elb0591=1)
24:elb0607	selfempl	elb0607	Stunden täglich: Gespräche mit Lieferanten	(23;elb0592=1)
24:elb0608	selfempl	elb0608	Stunden täglich: Gespräche mit Miteigentümern, Mitgeschäftsführern	(23;elb0593=1)
24:elb0609	selfempl	elb0609	Stunden täglich: Gespräche mit Finanzierern des Unternehmens	(23;elb0594=1)
24:elb0610	selfempl	elb0610	Stunden täglich: Auseinandersetzung mit dem Markt und den Wettbewerbern	(23;elb0595=1)
24:elb0611	selfempl	elb0611	Stunden täglich: Wachstums- und Investitionsentsch. vorbereiten und treffen	(23;elb0596=1)
24:elb0612	selfempl	elb0612	Stunden täglich: Verbandsarbeit	(23;elb0597=1)
24:elb0613	selfempl	elb0613	Stunden täglich: Andere Aktivitäten	(23;elb0598=1)

Kann/möchte ich nicht beantworten 1

Würden Sie sagen, während der Arbeitszeit ein bis zwei Stunden frei zunehmen, um persönliche oder familiäre Angelegenheiten zu erledigen, ist für Sie ...

Sehr einfach zu arrangieren 1
Ziemlich einfach zu arrangieren 2
Ziemlich schwierig zu arrangieren 3
Sehr schwierig zu arrangieren 4
Kann/möchte ich nicht beantworten -1

25:elb0637 selfempl elb0637 Während Arbeitszeit Zeit für persönliche Angelegenheiten nehmen?

7:elb0636=1

Welche der folgenden Maßnahmen zur beruflichen Weiterentwicklung haben Sie in Ihrem Unternehmen im 1. Halbjahr 2021 angeboten?

Bitte geben Sie alles an, was zutrifft.

Wurde angeboten

Wurde nicht angeboten

V I.l		ngeboten	Wurde nicht angebote	
Kurse, Lehrgänge, Seminare		1	2	-1
Teilnahme an Vorträgen	,	1	2	-1
Fachtagungen,	,		_	
Messeveranstaltunge	n			
usw.				
Weiterbildung am		1	2	-1
Arbeitsplatz, z. B.				
Unterweisung,				
Einarbeitung, Trainin	ng			
on the Job			_	_
Arbeitsplatzwechsel/Job		1	2	-1
Rotation				
Qualitätszirkel,		1	2	-1
Werkstattzirkel,				
Lernstatt	. ~	1	2	1
Mitarbeit in Projektteam		1	2	-1 -1
Coaching/Mentoring 26:weiterb_c_1 selfempl		1 itarbildung: K	urse/Seminare im 1. H	
26:weiterb_c_1 selfempl 26:weiterb_c_2 selfempl			orträge, Fachtagungen	
20.Weiterb_e_2 Seriempi		zten Jahres	ortiage, racintagangen	, wesself iii ii riaibj.
26:weiterb_c_3 selfempl		iterbildung: V Ibj. letzt. J.	/eiterbil., Einarb., Traini	ng am Arbeitspl. 1.
26:weiterb_c_4 selfempl			ob-Rotation im 1. Halbj	
26:weiterb_c_5 selfempl			ualitätszirkel im 1. Hal	
26:weiterb_c_6 selfempl 26:weiterb_c_7 selfempl		_	rojektteams im 1. Halb oaching im 1. Halbj. le	-
20.Weiterb_c_7 Selferripi	CIDOO70 WC	ncibildalig. C	odening in 1. Halbj. ic	LELCH James
Sonstige Qualifizierungs	smaßnahmer	ı, und zwar:		
26:weiterb_c_8 selfempl			ıg: Sonstiges angebote	n im 1. Halbj. letzten
		Jahres		
26:weiterb_c_8 selfempl	elb0677_cat	Weiterbildur Jahres [Kate		n im 1. Halbj. letzten
(1;elb0301_v2=2,4) (7;elb0 27 Wie werden die Ents was von dem folgenden	scheidungen		_	fen? Bitte geben Sie an
Ich treffe die meisten Er				1
Ich treffe die meisten Er	•		m im Team der	2
Eigentümer/innen u		0		-

Ich treffe die meisten Entscheidungen allein	1
Ich treffe die meisten Entscheidungen gemeinsam im Team der	2
Eigentümer/innen und/oder Geschäftsführer/innen	
Ich treffe die meisten Entscheidungen gemeinsam im Team mit weiteren	3
Führungskräften und/oder Mitarbeiter/innen	
Ich treffe die meisten Entscheidungen in Abstimmung mit dem	4
Franchise-Geber	
Kann/möchte ich nicht beantworten	-1
27:elb0614 v2 selfempl elb0614 v2 Wie werden Entscheidungen getroffen	

B7 Arbeitsbeziehungen

7;elb0636=1

Wie häufig machen Sie oder Führungskräfte in Ihrem Unternehmen strukturierte Feedbackgespräche mit Ihren Mitarbeiter/innen, beispielsweise über Servicequalität, Kundenzufriedenheit, Produktion, Kosten, Leistungsabfall, Qualität, Inventar, absence?

Seltener als einmal jährlich bzw. nie 1 2 Jährlich 3 Vierteljährlich Monatlich 4 5 Wöchentlich 6 Täglich 7 Mehrmals täglich Kann/möchte ich nicht beantworten -1

28:elb0616_v2 selfempl elb0616_v2 Häufigkeit strukturierte Feedbackgespräche

(7;elb0636=1) & (28;elb0616_v2>2)

Verwenden Sie, abgesehen von Feedbackgesprächen, noch andere Instrumente, um Ihre Mitarbeiter/innen zu motivieren?

Ja, nennen Sie diese bitte stichwortartig: 1
Nein 2
Kann/möchte ich nicht beantworten -1

29:elb0617 selfempl elb0617 Andere Instrumente zur Mitarbeitermotivation

[Andere Instrumente]

29:eab0034 selfempl eab0034 Andere Instrumente zur Mitarbeitermotivation 29;elb0617=1

Text

29:eab0034 selfempl eab0034_cat Andere Instrumente zur Mitarbeitermotivation 29;elb0617=1

Text [Kategorien]

B8 Entgelt

7:elb0636=1

30 Wie hoch war in Ihrem Unternehmen am 30.06.2021 der Anteil der Vollzeitbeschäftigten mit einem durchschnittlichen Bruttomonatseinkommen in den folgenden Kategorien?

Zählen Sie zu den Vollzeitbeschäftigten bitte nicht die Leiharbeitskräfte und die freien Mitarbeiter/innen hinzu. Falls genaue Angaben nicht möglich sind, bitte schätzen Sie.

Anteil der Vollzeitbeschäftigten mit einem Bruttomonatseinkommen von...

unter 1900EUR: Anteil Vollzeitbeschäftigter (in %) [...] % 0:100

30:ant_brut_1 selfempl elb0154 Anteil VZ-Beschäft. mit Bruttomonatseinkommen unter 1900EUR 30.06. let.J. in %

Trifft nicht zu 1

1900EUR bis unter 2500EUR: Anteil Vollzeitbeschäftigter (in 0:100 %) [...] %

30:ant_brut_2 selfempl elb0156 Anteil VZ-Beschäft. mit Bruttomonatseinkommen 1900EUR-2500EUR 30.06. let.J. in % Trifft nicht zu 1 2500EUR bis unter 3300EUR: Anteil Vollzeitbeschäftigter (in 0:100 %) [...] % Anteil VZ-Beschäft. mit Bruttomonatseinkommen 30:ant_brut_3 selfempl elb0158 2500EUR-3300EUR 30.06. let.J. in % Trifft nicht zu 1 3300EUR bis unter 4000EUR: Anteil Vollzeitbeschäftigter (in 0:100 %) [...] % 30:ant_brut_4 selfempl elb0160 Anteil VZ-Beschäft. mit Bruttomonatseinkommen 3300EUR-4000EUR 30.06. let.J. in % Trifft nicht zu 4000EUR bis unter 6000EUR: Anteil Vollzeitbeschäftigter (in 0:100 %) [...] % 30:ant_brut_5 selfempl elb0162 Anteil VZ-Beschäft. mit Bruttomonatseinkommen 4000EUR-6000EUR 30.06. let.J. in % Trifft nicht zu 1 6000EUR bis unter 7800EUR: Anteil Vollzeitbeschäftigter (in %) [...] % 30:ant_brut_6 selfempl elb0164 Anteil VZ-Beschäft. mit Bruttomonatseinkommen 6000EUR-7800EUR 30.06. let.J. in % Trifft nicht zu 1 7800EUR und mehr: Anteil Vollzeitbeschäftigter (in %) [...] % 0:100 30:ant_brut_7 selfempl elb0166 Anteil VZ-Beschäft. mit Bruttomonatseinkommen 7800EUR und mehr 30.06. let.J.in % Trifft nicht zu Summe: 100%

7;elb0636=1

Wie stark orientieren Sie sich bei der Entlohnung Ihrer Mitarbeiter/innen an den folgenden Kriterien?

	Sehr stark	Stark	Mittel	Wenig	Gar nicht	Kann/möchte ich nicht beantworten
Individuelle Leistung	1	2	3	4	5	-1
Teamleistung	1	2	3	4	5	-1
Erfolg des gesamten Unternehmens	1	2	3	4	5	-1
Dauer der	1	2	3	4	5	-1
Unternehmenszugehöi	rigkeit					
Formaler Ausbildungs- oder Berufsabschluss	1	2	3	4	5	-1
Individuelle	1	2	3	4	5	-1
Berufserfahrung						
Soziale Kriterien, z. B.	1	2	3	4	5	-1
Kinderzahl, Wohnort						
31:krit_entl_1 selfempl elb	0168 Entloh	nung gemäß	3: Individuell	e Leistung		
			3: Teamleistu	_		
			3: Erfolg des			
			3: Dauer der			keit
		5 5	3: Ausbildung	-		
			3: Individuell		hrung	
31:krit_entl_7 selfempl elb	0174 Entloh	nung gemäl	3: Soziale Krit	terien		
7;elb0636=1 32 Welche der folgender an? Bitte geben Sie alles an, was		nreize biet	et Ihr Unte	ernehmen	für die Be	eschäftigten
Kapitalbeteiligungen 1						
Erfolgsbeteiligungen 1						
Bonuszahlungen 1						
Aktienoptionen 1						
Sonstiges 1						
	 	nesi-a. Kani	سيمالمخمالم	~~~		
32:anreiz1 selfempl elb017 32:anreiz2 selfempl elb017	_		talbeteiligun			
32:anreiz2 selfempl elb017 32:anreiz3 selfempl elb017	_		gsbeteiligun uszahlungen	yen		
32:anreiz4 selfempl elb017	_	anreize: Boni anreize: Aktio	_			
32:anreiz5 selfempl elb017	_	anreize: Akti				
52.3moi25 Senempi CibO17	Loistangs		3~			
[Sonstiges], und zwar:						

32:anreizso selfempl eab0005 Leistungsanreize: Sonstige Freitext 32;anreiz5=1

32:anreiz_ka selfempl elb0180 Leistungsanreize: Nichts trifft zu

Nichts trifft zu 1

7:elb0636=1

33 Welche der folgenden Leistungen bietet Ihr Unternehmen zusätzlich zu den gesetzlich vorgeschriebenen Sozialleistungen an?

Bitte geben Sie alles an, was zutrifft

Betriebliche Altersvorsorge / Betriebsrente, die über den gesetzlichen Anspruch hinausgeht

1

Freistellung und / oder Übernahmen der Kosten für Weiterbildungsmaßnahmen Sonstiges

33:zusatz3 elb0183 Unternehmensangebote: Betriebliche Altersvor./Betriebsrente selfempl

über gesetzl. Anspr.

33:zusatz4 selfempl elb0184 Unternehmensangebote: Freistellung/Kostenübernahme bei Weiterbildungsmaßnahmen

33:zusatz6 selfempl elb0186 Unternehmensangebote: Sonstige

[Sonstiges], und zwar:

33:zusatzso selfempl eab0006 Unternehmensangebote: Sonstige Freitext 33;zusatz6=1

Nichts trifft zu

33:zusatz_ka selfempl elb0187 Unternehmensangebote: Nichts trifft zu

34 Wie sind Sie selbst für das Alter nach aktuellem Stand abgesichert?

Bitte geben Sie alles an, was zutrifft.

Ich habe als früherer Arbeitnehmer Ansprüche an die gesetzliche Rentenversicherung erworben

1

1

1

1

1 1

1

1

1

Ich habe Ansprüche als früherer Arbeitnehmer an eine Betriebsrente

1 1 Ich habe Ansprüche an die Künstlersozialkasse

Ich habe Ansprüche an ein berufsständisches Versorgungswerk

Ich habe Immobilienbesitz zur Altersvorsorge erworben Ich habe eine Kapitallebensversicherung zur Altersvorsorge abgeschlossen

Ich habe eine private Rentenversicherung abgeschlossen

Ich baue Vermögen über Aktien, Fonds, Anleihen oder Ähnliches auf

Ich spare auf andere Weise regelmäßig Geld an Ich bin über meine Partnerin/meinen Partner abgesichert

Bisher noch keine Altersvorsorge betrieben

Kann/möchte ich nicht beantworten

34:elb0638

selfempl elb0638 Absicherung im Alter durch gesetzliche Rentenversicherung

Absicherung im Alter durch Betriebsrente 34:elb0639 selfempl elb0639

34:elb0640 selfempl elb0640 Absicherung im Alter durch Künstlersozialkasse

Absicherung im Alter durch berufsständisches Versorgungswerk 34:elb0641 selfempl elb0641

34:elb0642 selfempl elb0642 Absicherung im Alter durch Immobilienbesitz

Absicherung im Alter durch Kapitallebensversicherung 34:elb0643 selfempl elb0643

34:elb0644 selfempl elb0644 Absicherung im Alter durch private Rentenversicherung

34:elb0645 selfempl elb0645 Absicherung im Alter durch eigenes Vermögen Aktien/Fonds

Absicherung im Alter durch sparen auf andere Weise 34:elb0646 elb0646 selfempl

34:elb0647 selfempl elb0647 Absicherung im Alter durch meine Partnerin/meinen Partner

34:elb0648 selfempl elb0648 Absicherung im Alter bisher nicht betrieben

B9 Digitalisierung

Text5 Als nächstes geht es um die Digitalisierung in Ihrer Unternehmung, ihren Stand und die Auswirkung auf Ihre Arbeit.

7:elb0636=1

Bitte geben Sie die Gesamtanzahl der Beschäftigten und den ungefähren Anteil der Frauen an, die in Ihrem Unternehmen für die Ausübung Ihrer täglichen Aufgaben PCs, Laptops, Tablets / iPads oder andere digitale Geräte, z. B. zur Maschinensteuerung, nutzen. Hier zählen Leiharbeitskräfte und freie Mitarbeiter/innen nicht dazu. Falls genaue Angaben nicht möglich sind, schätzen Sie bitte.

Gesamtanzahl der Beschäftigten, die PCs, Laptops, Tablets / 0:999999 iPads oder andere digitale Geräte, z. B. zur Maschinensteuerung, nutzen: 0:100 Davon Anteil der Frauen (in %) [...] % 35:anz_pc selfempl elb0188 Anzahl Beschäftigte die PC/Laptop/Tablets/digitaler 0@37 Geräte nutzen Anteil der Frauen an Beschäft, die 35:ant_pc_frauen selfempl elb0189 PC/Laptop/Tablets/digit. Geräte nutzen in %

Kann/möchte ich nicht beantworten

(7;elb0636=1) & (35;anz_pc>0)

36 Bitte geben Sie den ungefähren Anteil pro Beschäftigtengruppe an, die in Ihrem Unternehmen für die Ausübung Ihrer täglichen Aufgaben PCs, Laptops, Tablets/iPads oder andere digitale Geräte, z. B. zur Maschinensteuerung, nutzen.

Hier zählen Leiharbeitskräfte und freie Mitarbeiter/innen nicht dazu. Falls genaue Angaben nicht möglich sind, schätzen Sie bitte.

Anteil unter den Beschäftigten in Tätigkeiten, die keine
Berufsausbildung erfordern (in %) [...] %

Anteil unter den Beschäftigten in Tätigkeiten, die eine
abgeschlossene Lehre, eine vergleichbare
Berufsausbildung oder eine entsprechende
Berufserfahrung erfordern (in %) [...] %

Anteil unter den Beschäftigten in Tätigkeiten, die einen Fachoder Hochschulabschluss erfordern (in %) [...] %

36:ant_pc_grp1 selfempl elb0190 Anteil Beschäft. die PC/Laptop/Tablets/digit. Geräte nutzen in Gruppe 1 in %

nutzen in Gruppe 1 in %

36:ant_pc_grp2 selfempl elb0191 Anteil Beschäft. die PC/Laptop/Tablets/digit. Geräte nutzen in Gruppe 2 in %

36:ant_pc_grp3 selfempl elb0192 Anteil Beschäft. die PC/Laptop/Tablets/digit. Geräte nutzen in Gruppe 3 in %

Kann/möchte ich nicht beantworten

37 Wie hat sich die Nutzung der folgenden Technologien in Ihrem Unternehmen in den letzten drei Jahren verändert?

	Stark zugenom- men	Zugenom- men	Etwa gleich geblieben	Abgenom- men	Stark abgenom- men	Tech- nologie wird nicht genutzt	Kann/möchte ich nicht beant- worten
Angepasste Software, d. h. eine Software, die für die Bedarfe des Unternehmens entwickelt oder dafür angepasst wurde.	1	2	3	4	5	6	4
Datenanalytik, d.h. der Einsatz digitaler Tools zur Analyse von Daten, die in diesem Unternehmen oder von anderen Quellen erhoben werden.	1	2	3	4	5	6	4
Big Data, d. h. das Auswerten großer Datensätze.	1	2	3	4	5	6	-1
Roboter, d. h. programmierbare Maschinen, die komplexe Abfolgen von Handlungen automatisch durchführen können.	1	2	3	4	5	6	1
Virtuelle oder Augmented Reality, d. h. die Ergänzung von Bildern durch nur virtuell existierende Objekte.	1	2	3	4	5	6	-1
Künstliche Intelligenz, d. h. Computerprogramme, die bei der Optimierung der Zielerreichung unterstützen und selbstständig lernen.	1	2	3	4	5	6	1
3D-Druck, d. h. ein Herstellungsverfahren, bei dem Material Schicht für Schicht aufgetragen und so ein dreidimensionales Produkt erzeugt wird.	1	2	3	4	5	6	4
Internet der Dinge, d. h. die digitale Vernetzung von Geräten und Gegenständen, aber auch von ganzen Industrieanlagen oder Gebäuden.	1	2	3	4	5	6	1
Plattformen zur Auftragsakquise, d.h. Vermittlung von Kund/inner über eine Plattform.	1	2	3	4	5	6	4

```
37:techno1
            selfempl
                       elb0193
                                 Nutzung letzte 3 Jahre: Angepasste Software
37:techno2
            selfempl elb0194
                                 Nutzung letzte 3 Jahre: Datenanalytik
37:techno3
            selfempl elb0195
                                 Nutzung letzte 3 Jahre: Big Data
                                 Nutzung letzte 3 Jahre: Roboter
37:techno4
            selfempl elb0196
37:techno5
            selfempl elb0197
                                 Nutzung letzte 3 Jahre: Virtuelle oder Augmented Reality
37:techno6
            selfempl elb0198
                                 Nutzung letzte 3 Jahre: Künstliche Intelligenz
37:techno7
            selfempl
                      elb0199
                                 Nutzung letzte 3 Jahre: 3D-Druck
                                Nutzung letzte 3 Jahre: Internet der Dinge
37:techno8
            selfempl
                       elb0200
                                 Nutzung letzte 3 Jahre: Plattformen zur Auftragsakquise
37:techno9
            selfempl elb0678
```

Denken Sie an die Digitalisierungstechnologien, die in Ihrem Unternehmen genutzt werden. Hierzu können Computer ebenso gehören wie Roboter und künstliche Intelligenz. In wieweit stimmen Sie folgenden Aussagen zu?

	Stimme voll zu	Stimme eher zu	Stimme teils zu / teils nicht zu	Stimme eher nicht zu	Stimme nicht zu	Trifft nicht zu	Kann/möchte ich nicht beant- worten
Unser Unternehmen ist im Vergleich zu anderen Unternehmen unserer Branche gut mit Digitalisierungstechnologien ausgestattet.		2	3	4	5	6	-1
Der Einsatz von Digitalisierungstechnologien hat zu einem zusätzlichen Personalbedarf, also Neueinstellung geführt.	1	2	3	4	5	6	-1
Der Einsatz von Digitalisierungstechnologien hat zu einem hohen Weiterbildungsbedarf bei den Beschäftigten geführt.	1	2	3	4	5	6	-1
Die Beschäftigten stehen dem Einsatz von Digitalisierungstechnologien eher kritisch gegenüber.	1	2	3	4	5	6	-1
Der Einsatz von Digitalisierungstechnologien hat zu Problemen bei der Datensicherheit oder zu Cyberangriffen geführt.	1	2	3	4	5	6	-1
Der Einsatz von Digitalisierungstechnologien führt zu einer starken Abhängigkeit von externen Dienstleistern.	1	2	3	4	5	6	-1
Der Einsatz von Digitalisierungstechnologien hat die Auftragsakquise verändert und führt zu vermehrter Nutzung von Vermittlungsplattformen.	1	2	3	4	5	6	-1
Digitalisierungstechnologien werden in meinem Unternehmen genutzt um die Leistung der Beschäftigten zu kontrollieren.	1	2	3	4	5	6	-1
Ich kenne mich sehr gut mit den Digitalisierungstechnologien in meinem Unternehmen aus.	1	2	3	4	5	6	-1

38:digitalisierung1	selfempl	elb0201_v2	Digitalisierungstech.: Gut mit	
38:digitalisierung2	selfempl	elb0202_v2	Digitalisierungstech. ausgestattet Digitalisierungstech.: Zusätzlicher Personalbedarf und Neueinstellungen	7;elb0636=1
38:digitalisierung3	selfempl	elb0203_v2	Digitalisierungstech.: Hoher Weiterbildungsbedarf	7;elb0636=1
38:digitalisierung4	selfempl	elb0204_v2	Digitalisierungstech.: Beschäftigte kritisch	7;elb0636=1
38:digitalisierung5	selfempl	elb0205_v2	Digitalisierungstech.: Probleme bei Datensicherheit oder Cyberangriffe	
38:digitalisierung6	selfempl	elb0206_v2	Digitalisierungstech.: Starke Abhängigkeit von externen Dienstleistern	
38:digitalisierung9	selfempl	elb0679	Digitalisierungstech.: Vermehrte Nutzung von Vermittlungsplattformen	
38:digitalisierung7	selfempl	elb0207_v2	Digitalisierungstech.: zur Kontrolle der Beschäftigten genutzt	7;elb0636=1
38:digitalisierung8	selfempl	elb0208_v2	Digitalisierungstech.: Kenne mich sehr gut über Nutzung im Unternehmen aus	

B10 Auswirkungen der Corona-Pandemie

Text6 Schließlich wollen wir von Ihnen erfahren, in welcher Form sich die Corona-Pandemie auf Ihre Unternehmung ausgewirkt hat.

Welche Auswirkungen hatte die Corona-Pandemie bis zum 30.06.2021 für Ihr Unternehmen?

Sehr positive Auswirkungen	1
Positive Auswirkungen	2
Teils positive / teils negative Auswirkungen	3
Negative Auswirkungen	
Sehr negative Auswirkungen	
Keine Auswirkungen	6
Kann/möchte ich nicht beantworten	-1

39:covidausw selfempl elb0209 Auswirkung Corona für Unternehmen bis zum 30.06. letzten Jahres

7:elb0636=1

Verglichen mit dem Personalbestand unmittelbar vor der Corona-Pandemie, wie hat sich der Personalbestand in Ihrem Unternehmen bis zum 30.06.2021 verändert?

Stark erhöht	1
Leicht erhöht	2
Gleich geblieben	3
Leicht verringert	4
Stark verringert	5
Kann/möchte ich nicht beantworten	-1

40:covidperso selfempl elb0210_v2 Änderung Personalbestand seit Beginn Corona-Pandemie bis 30.06. letzten Jahres

7;elb0636=1

Welche der folgenden personalpolitischen Maßnahmen haben Sie in Ihrem Unternehmen als Reaktion auf die Corona-Pandemie im ersten Halbjahr 2021, also bis zum 30.06.2021 durchgeführt?

Bitte geben Sie alles an, was zutrifft.

Abbau von Leiharbei	itskräften		1
Keine Übernahme v	on Auszu	bildenden	1
Nichtbesetzen freier	Stellen		1
Zurückstellen einer	geplanten	Personal	aufstockung 1
Verzicht auf geplante	e Besetzu:	ng von Aι	usbildungsplätzen 1
Nichts davon			1
Kann/möchte ich nie	cht beantv	worten	1
41:covidpersomaßn1	selfempl	elb0211	Reaktion auf Corona: Abbau von Leiharbeitskräften im 1. Halbj. let.J.
41:covidpersomaßn2	selfempl	elb0212	Reaktion auf Corona: Keine Übernahme von Auszubildenden im 1. Halbj. let.J.
41:covidpersomaßn3	selfempl	elb0213	Reaktion auf Corona: Nichtbesetzen freier Stellen im 1. Halbj. let.J.
41:covidpersomaßn4	selfempl	elb0214	Reaktion auf Corona: Zurückstellen geplanter Personalaufstockung im 1. Halbj. le
41:covidpersomaßn5	selfempl	elb0215	Reaktion auf Corona: Verzicht auf geplante Besetzung von Ausbildungspl. 1. Halbj
41:covidpersomaßn_ka	selfempl	elb0216	Reaktion auf Corona: Nichts davon

7:elb0636=1

Wie hoch war die Anzahl der Beschäftigten insgesamt, die am 30.06.2021 von zuhause aus gearbeitet haben (Homeoffice)?

Hier zählen Leiharbeitskräfte und freie Mitarbeiter/innen nicht dazu. Falls genaue Angaben nicht möglich sind, schätzen Sie bitte.

Anzahl der Beschäftigten

42:ant_homeoffice selfempl elb0245

42:ant_homeoffice selfempl elb0245_cat2

42:ant_homeoffice selfempl elb0245_cat2

Anzahl Beschäftigte im Homeoffice am 30.06.

0@45

letzten Jahres [Kategorien]

Kann/möchte ich nicht beantworten

(7;elb0636=1) & (42;ant_homeoffice>0)

Wie hoch war der Anteil der Frauen, der am 30.06.2021 von zuhause aus gearbeitet hat (Homeoffice)?

Hier zählen Leiharbeitskräfte und freie Mitarbeiter/innen nicht dazu. Falls genaue Angaben nicht möglich sind, schätzen Sie bitte.

Anteil der Frauen (in %) [...] % 0:100

43:ant_homeoffice_frauen selfempl elb0246 Anteil Frauen an Beschäft. im Homeoffice am 30.06. letzten Jahres in %

Kann/möchte ich nicht beantworten

(7;elb0636=1) & (42;ant_homeoffice>0)

Wie hoch war der Anteil pro Beschäftigtengruppe, der am 30.06.2021 von zuhause aus gearbeitet hat (Homeoffice)?

Hier zählen Leiharbeitskräfte und freie Mitarbeiter/innen nicht dazu. Falls genaue Angaben nicht möglich sind, schätzen Sie bitte.

Beschäftigte in Tätigkeiten, die keine Berufsausbildung 0:100 erfordern (in %) [...] %

Beschäftigte in Tätigkeiten, die eine abgeschlossene Lehre, 0:100

eine vergleichbare Berufsausbildung oder eine entsprechende Berufserfahrung erfordern (in %) [...] %

Beschäftigte in Tätigkeiten, die einen Fach- oder

0:100

Hochschulabschluss erfordern (in %) [...] %

44:ant_homeoffice_grp1 selfempl elb0247 Anteil Beschäft. im Homeoffice in Gruppe 1 am

30.06. letzten Jahres in %

44:ant_homeoffice_grp2 selfempl elb0248 Anteil Beschäft. im Homeoffice in Gruppe 2 am

30.06. letzten Jahres in %

44:ant_homeoffice_grp3 selfempl elb0249 Anteil Beschäft. im Homeoffice in Gruppe 3 am

30.06 letzten Jahres. in %

Kann/möchte ich nicht beantworten

1

(7;elb0636=1) & (42;ant_homeoffice>0)

Denken Sie an die Zeit unmittelbar vor der Corona-Pandemie. Wie hat sich dabei der Anteil der Mitarbeiter/innen, die von zuhause aus arbeiten (Homeoffice) bis zum 30.06.2021 verändert?

Stark erhöht
Leicht erhöht
2
Gleich geblieben
3
Leicht verringert
4
Stark verringert
5
Kann/möchte ich nicht beantworten
-1

45:ant_homeofficeaender selfempl elb0250_v2 Anteil Beschäft im Homeoffice: Veränderung seit Corona-Pandemie bis 30.06. let.J

(7;elb0636=1) & (42;ant_homeoffice>0)

Wie hat sich bis zum 30.06.2021 der Umfang der Arbeitszeit verändert, den die Beschäftigten zuhause gearbeitet haben (Homeoffice)?

Stark erhöht1Leicht erhöht2Gleich geblieben3Leicht verringert4Stark verringert5Kann/möchte ich nicht beantworten-1

46:homeofficezeit selfempl elb0251_v2 Umfang Arbeitszeit im Homeoffice: Veränderung seit

Corona-Pandemie bis 30.06. le

(7;elb0636=1) & (42;ant_homeoffice>0)

47	Wer entscheidet, zu welchen Zeiten der Beschäftigte zuhause	(im Homeoffice)	arbeitet?
	" or	1	

Ausschließlich der Arbeitgeber	1	
Vor allem der Arbeitgeber	2	
Arbeitgeber und Arbeitnehmer/in gemeinsam		
Vor allem der/die Arbeitnehmer/in		
Ausschließlich der/die Arbeitnehmer/in	5	
Kann/möchte ich nicht beantworten	-1	

^{47:}homeofficeentsch selfempl elb0259 Wer entscheidet über Homeoffice-Zeiten

Hat Ihr Unternehmen innerhalb der letzten drei Jahre Coworking Spaces genutzt oder die Nutzung in Erwägung gezogen? Ein Coworking Space ist ein Arbeitsort außerhalb des Unternehmens, welcher vom Arbeitgeber flexibel für die Beschäftigten gebucht werden kann.

Coworking Space genutzt					
Coworking Space in Erwägung gezogen					
Coworking Space weder genutzt noch in Erwägung gezogen					
Kann/möchte ich nicht beantworten					
48:coworking selfempl	elb0260	Nutzung Coworking Spaces letzte 3	Jah	re	

B11 Weitere Angaben zum Unternehmen

Wie häufig haben Sie seit Beginn Ihrer Tätigkeit in Ihrem Hauptberuf an jedem dieser Orte gearbeitet?

	Täglich	Mehrmals in der Woche	Mehrmals im Monat	Seltener	Nie	Kann/möchte ich nicht beantworten
Meine eigenen Geschäftsräume (Büro, Fabrik, Laden, Schule usw.)	1	2	3	4	5	-1
Räumlichkeiten von Kund/innen	1	2	3	4	5	-1
Im Auto oder einem anderen Fahrzeug	1	2	3	4	5	-1
Im Freien (z. B. Baustelle, Feld, Straßen einer Stadt)	1	2	3	4	5	-1
Ihr eigenes Zuhause Öffentliche Orte wie Cafés, Flughäfen usw.	1	2	3	4	5	-1 -1

50:elb0651	selfempl	elb0651	Häufigkeit Arbeit in eigenen Geschäftsräumen
50:elb0652	selfempl	elb0652	Häufigkeit Arbeit in Räumlichkeiten von Kunden
50:elb0653	selfempl	elb0653	Häufigkeit Arbeit im Auto / anderes Fahrzeug
50:elb0654	selfempl	elb0654	Häufigkeit Arbeit im Freien
50:elb0655	selfempl	elb0655	Häufigkeit Arbeit im eigenen Zuhause
50:elb0656	selfempl	elb0656	Häufigkeit Arbeit an öffentlichen Orten

Gibt es in dem Bereich, in dem Sie tätig sind, eine Vergütungsverordnung wie bspw. die Honorarordnung für Architekt/innen und Ingenieur/innen?

Ja, eine berufsständische Vergütungsordnung			
Ja, eine Vermittlungsagentur (Plattform) legt die Preise fest	2		
Nein, ich setze die Preise frei an	3		
Kann/möchte ich nicht beantworten	-1		

51:elb0657 selfempl elb0657 Vergütungsverordnung wie z.B. die Honorarordnung für A. u. I.?

52 Welche Rechtsform hat Ihr Unternehmen?

Einzelunternehmen mit Vollhaftung einer Person			
Personengesellschaft, also KG, OHG oder GbR			
Gesellschaft mit beschränkter Haftung als GmbH, UG oder Ltd.			
Aktiengesellschaft, also AG, SE			
Mischformen, also GmbH & Co. KG, KGaA			
Sonstige Rechtsform			
Kann/möchte ich nicht beantworten			
52-rechtsform selfemnl elh0261 Rechtsform des Unternehmens			

53 Wie war die Ertragslage Ihres Unternehmens in den Geschäftsjahren 2020 und 2021?

							Kann/möchte
				Befriedi-		Unbe-	ich nicht
		Sehr gut	Gut	gend	Ausreichend	l friedigeno	d beantworten
2020		1	2	3	4	5	-1
2021		1	2	3	4	5	-1
53:ertraglag2020	selfempl	elb0262_v2	Ertragslag	ge des Untern	ehmens vorle	etztes Gesch	ıäftsjahr
53:ertraglag2021	selfempl	elb0263_v2	Ertragslag	ge des Untern	iehmens letzt	es Geschäft	sjahr

54 Welchen Anteil an Ihren Einnahmen machen Sie mit Ihrem/Ihrer größten Kund/in?

Weniger als 50 Prozent	1
50 bis 75 Prozent	2
Mehr als 75 Prozent	3
Kann/möchte ich nicht beantworten	-1

54:elb0658 selfempl elb0658 Anteil Einnahmen größter Kunde in Euro

55 Wie hoch war in den Geschäftsjahren 2020 und 2021 Ihr Umsatz?

Falls genaue Angaben nicht möglich, schätzen Sie bitte.

[Betrag etwa] 2020 [...] Euro 0:100000000000

55:umsatz2020 selfempl elb0264 Umsatz vorletztes Geschäftsjahr in Euro

55:umsatz2020 selfempl elb0264_cat2 Umsatz vorletztes Geschäftsjahr in Euro [Kategorien]

Kann/möchte ich nicht beantworten

[Betrag etwa] 2021 [...] Euro 0:100000000000

55:umsatz2021 selfempl elb0266 Umsatz letztes Geschäftsjahr in Euro

55:umsatz2021 selfempl elb0266_cat2 Umsatz letztes Geschäftsjahr in Euro [Kategorien]

Kann/möchte ich nicht beantworten

56 Wie hoch war der steuerlich ausgewiesene Gewinn Ihres Unternehmens im Jahr 2021?

[...] Euro -999999999999999

56:elb0484 selfempl elb0484 Steuerlich ausgewiesener Gewinn letztes Jahr in Euro 56:elb0484 selfempl elb0484_cat Steuerlich ausgewiesener Gewinn letztes Jahr in Euro [Kategorien]

1

Kann/möchte ich nicht beantworten

Wie hoch war der gesamte Materialaufwand und sonstige betriebliche Aufwendungen in Ihrem Unternehmen im gesamten Jahr 2021?

Zum Materialaufwand gehören: Bezogene Waren und Dienstleistungen zum Wiederverkauf in unverändertem Zustand, Roh-, Hilfs- und Betriebsstoffe z.B. Aufwendungen für Kraftstoffe oder Strom, bezogene Dienstleistungen (nicht zum Wiederverkauf, sondern zum Verbrauch im eigenen Unternehmen) und sonstige betriebliche Aufwendungen, auch Leiharbeitskräfte und freie Mitarbeiter/innen Bitte die Angaben entweder in Euro oder in Prozent angeben, nicht beides! Falls "keine", bitte "0" eintragen.

Ausgaben in Euro: [...] 0:10000000000

Ausgaben relativ zum Umsatz (in Prozent): [] 0:100

57:elb0482 selfempl elb0482 Materialaufwand und betriebliche Aufwendungen letztes

Jahr in Euro

57:elb0482 selfempl elb0482_cat Materialaufwand und betriebliche Aufwendungen letztes

Jahr in Euro [Kategorien]

57:elb0483 selfempl elb0483 Materialaufwand und betriebl. Aufwendungen letztes Jahr

relativ zum Umsatz in %

Kann/möchte ich nicht beantworten

7;elb0636=1

Wie hoch war der prozentuale Anteil der Personalkosten im Jahr 2021 an den gesamten Betriebskosten?

Falls genaue Angaben nicht möglich sind, schätzen Sie bitte.

Prozentanteil an den Betriebskosten [...] % 0:1

58:perskost selfempl elb0270 Anteil Personalkosten an Betriebskosten letztes Jahr in %

Kann/möchte ich nicht beantworten 1

7;elb0636=1

Wie hat sich der prozentuale Anteil der Personalkosten an den gesamten Betriebskosten im Jahr 2021 im Vergleich zum Jahr 2020 verändert?

Anteil hat sich im letzten Jahr verringert

Anteil ist im letzten Jahr gleichgeblieben 2

Anteil hat sich im letzten Jahr erhöht

Kann/möchte ich nicht beantworten -1

59:perskostaend selfempl elb0273_v2 Veränderung Personalkosten im Vergleich zum vorletzten Jahr

B12 Persönliche Einstellungen

60 Inwiefern trifft die folgende Aussage für Sie aus heutiger Sicht zu:

		Trifft über- haupt nicht zu	2	3	4	5	6	Trifft voll zu	Kann/möchte ich nicht beant- worten
Es ist aus heutig eine richtige Entscheidun unternehmer selbstständig sein	g, risch bzw	7.	2	3	4	5	6	7	a .
Ich habe meine unternehmer Entwicklung selbständig t Person vollst unter Kontro	als ätige ändig	1	2	3	4	5	6	7	a
	selfempl selfempl	elb0361_v2 elb0362_v2	Einstellu	ng: Selbst ng: Unter nter Kont	nehmungs		_		ung

61 Und wie war das vor der Corona-Krise zu Beginn des Jahres 2020?

	Trifft über- haupt nicht zu	2	3	4	5	6	Trifft voll zu	Kann/möchte ich nicht beant- worten
Es war eine richtige Entscheidung,	1	2	3	4	5	6	7	-1
unternehmerisch bz								
selbstständig tätig z werden	u							
Ich hatte meine	1	2	3	4	5	6	7	-1
unternehmerische Entwicklung als								
selbständig tätige								
Person vollständig unter Kontrolle								
61:elb0364_v2 selfempl	elb0364_v2	2 Einstellung vor Corona-Krise: Selbständigkeit war richtige						
	Entscheidung							
61:elb0365_v2 selfempl	elb0365_v2	Einstellung vor Corona-Krise: Unternehm. Entwicklung als Selbstst. unter Kontr.						g als

62 Was sind die größten Schwierigkeiten bei der Ausübung ihrer unternehmerischen bzw. selbständigen Tätigkeit?

									Kann/möch	te	
								Sehr	ich nicht		
		Keine						große	beant-		
Schwierig			gkeit 2	3	4	5	6	Schwier	igk wio rten		
Viel Bürokrati	e	1	2	3	4	5	6	7	-1		
Hohe Arbeitsb	elastung	1	2	3	4	5	6	7	-1		
Finanzielles Risiko		1	2	3	4	5	6	7	-1		
Fehlende		1	2	3	4	5	6	7	-1		
Mitarbeiter	/innen										
Qualifikation der		1	2	3	4	5	6	7	-1		
Mitarbeiter/innen											
Unsichere Zukunft		1	2	3	4	5	6	7	-1		
Sonstige		1	2	3	4	5	6	7	-1		
Herausford	lerungen										
62:elb0377_v2	selfempl	elb0377_v2	2 Schwi	erigkeiten	: Viel Bürd	okratie					
62:elb0378_v2	selfempl	elb0378_v2	2 Schwi	Schwierigkeiten: Hohe Arbeitsbelastung							
62:elb0379_v2	selfempl	elb0379_v2	2 Schwi	Schwierigkeiten: Finanzielles Risiko							
62:elb0380_v2	selfempl	elb0380_v2	2 Schwi	Schwierigkeiten: Fehlende Mitarbeiter							
62:elb0381_v2	selfempl	elb0381_v2	2 Schwi	Schwierigkeiten: Qualifikation der Mitarbeiter							
62:elb0382_v2	selfempl	elb0382_v2	Schwierigkeiten: Unsichere Zukunft								
62:elb0660	selfempl	elb0660	Schwi	Schwierigkeiten: Sonstige Herausforderungen							

63 Inwiefern stimmen Sie der folgenden Aussage zu: Wir haben in Deutschland die passenden Rahmenbedingungen für unternehmerische bzw. selbstständige Tätigkeiten

Trifft überhaupt nicht zu					
2	2				
3	3				
4	4				
5	5				
6	6				
Trifft voll zu	7				
Kann/möchte ich nicht beantworten	-1				

63:elb0376 selfempl elb0376 Deutschland hat passende Rahmenbedingungen für unternehm./selbstst. Tätigkeit

64 Falls Sie weitere Kommentare oder Anregungen zur Befragung haben, können Sie uns diese hier mitteilen.

64:comment selfempl eab0013 Kommentare und Anregungen